

我们身边的榜样

紫峰山下的健康守护人

——记平顺县虹梯关乡虹霓村乡村医生桑秀红

文/图 马彦青

“瀑布晴落雪,紫峰夜花开,古刹青山埋,虹梯霄汉连。”从元代僧人恒山人住虹霓海会寺院,面对古老又神秘的当地景观做出感叹后,虹霓村一次又一次被世人所关注。近年来,有平顺通天峡4A级景区做后盾,平顺县虹梯关乡紫峰山下的虹霓村再一次爆火。客流量的不断增多,在给当地带来物质上的改善外,也给乡村医生桑秀红增加了工作量。

1997年毕业于长治卫校的桑秀红原是一名护士,就职于长治市某医院,看到家乡因古村落申报成功后发生的变化,一度想辞职回家服务于村民,来回报父老乡亲对她的无私帮助。2019年,因为在村里担任乡村医生的母亲耿改兰年事已高,她毅然决然返回虹霓村,担任了村里的乡村医生,为800余人做起了健康服务工作。

护士和乡村医生两个岗位,虽然有它的共同之处,但工作范畴的确不同。尤其是自实施国家基本公共卫生服务项目以来,乡村医生所承担的工作不仅仅有医疗卫生保健,还有十四项公共卫生服务项目。所有的服务内容对于刚刚进入乡村医生队伍的桑秀红来说是陌生的。可她不服输!这股不服输的精神也许与她的家庭成长环境有关。桑秀红很小的时候,父亲就生病去



桑秀红为村里的老人讲解健康知识。

世了,母亲含辛茹苦拉扯着兄妹两人。从上初中读中专,她不过放过一切能汲取文化知识的机会。桑秀红也不负母亲的期望,初中毕业后便选择了自己喜欢的专业,成了长治卫校的一名学生。当她接手了乡村医生工作后,便全身心投入到其中,心里只有一个念头:既然下定决心为老百姓的健康服务,就一定要下大功夫克服种种困难,不能辜负大家对她的期望!

建立居民健康档案有难度,老百姓认为这不过是流于形式,起不到根本作用,当然也就不配合,桑秀红苦口婆心又挨家挨户去劝说收集资料,建成了虹霓村的第一个居民健康档案库。全民健康素养水平低,是当时的虹霓村真实存在的问题,老百姓存在许多的生活不良方式,并且出现了恶性循环,直至生产力低下,生活趋于消极状态。这项工作开展离不开健康教育知识的宣传,但如何能把知

识送到老百姓的心中,的确不是一件容易的事情。桑秀红便利用一切有效时间,深入田间地头、大街小巷,用通俗易懂的语言讲解健康知识。最艰难的工作莫过于重点人群的随访,按要求此类人群必须上门入户去面对面服务,桑秀红管理的重点人群足有百人之多,且大部分又是老弱病残。服务内容并不是只给患者量一下血压那么简单,她还需要针对每个人制定出个体化指导方案,这就需要大量的医学知识储备,于是每个晚上便是她的学习时间。

没日没夜的辛苦工作,换来了老百姓对她的信任,却让她的家人产生了诸多的不理解。作为妻子,她不能与爱人花前月下;作为儿媳,她不能在老人身边尽孝;作为母亲,她也不能跟孩子们唠唠家常、辅导作业、陪伴成长。面对家人的不理解,桑秀红总是觉着有许多的亏欠,但一想到全村老百姓的健康有了质的提高,她也就有了些许的心安,“谁让咱是乡村医生呢!”这便是桑秀红挂在嘴边的口头禅。

桑秀红只是乡村医生队伍中最普通的一员,却做着极其不平凡的事情。她为了老百姓的身体健康,兢兢业业履行着白衣天使的职责,认认真真为老百姓的健康保驾护航。

警营传真

秋日“警”色浓 守护常相伴

本报记者 李茹 通讯员 白宝良

情系老人 证件送到家门口

“谢谢民警同志,谢谢你们把新身份证给我送过来,辛苦你们了。”8月28日,家住潞城区新庄村的李大妈一大早就开心得不拢嘴,因为派出所民警亲自上门,将崭新的居民身份证送到了她的手中。

不久前,潞城区五里后派出所民警在分拣群众身份证时,发现未及时领取身份证的对象主要为辖区年龄较大、腿脚不便的老年人。了解到这一情况后,派出所民警主动为这些老年人上门送证,解决领证之忧。在开展送证上门服务的同时,民警还积极向老年群体广泛宣传反诈、防诈、防火、防盗等安全知识,增强他们的安全防范意识。面对面的热情交流,让群众暖到了心坎里,纷纷发自内心地为民警点赞。

多方排查 丢失手机完璧归赵

8月25日上午,潞城区五里后派出所民警在辖区开展日常安全巡逻时行至辖区一农贸市场,当即看到一年轻男

子在一摊位前向摊主打探着什么。民警立即上前询问情况,经了解,该男子姓程,称自己的父亲早上开着三轮车到农贸市场送菜,回家后发现手机丢失,他正在帮助父亲寻找手机。

了解情况后,民警耐心安抚程先生情绪,并通过电话向程先生父亲详细询问丢失手机的相关情况,并根据其提供的有效信息,沿行动路线走访询问、调取监控排查。最终,民警发现失主程某在经过天脊市场大门口时,手机从裤子口袋掉落,后被一位老人捡走。民警又多方打探排查,最终确定,捡拾手机的人是一位长期在辖区做生意的流动商贩。两天后,民警与这位捡拾者取得联系,捡拾者主动将手机交给民警。

“原本我已不抱任何希望,没想到你们帮我找了回来,真是太谢谢你们了!”程某拿着失而复得的手机,激动地向民警连声道谢。

在潞城公安,像这样的暖心事还有很多。无论何时何地,那一抹“警察蓝”穿梭于人群,打击犯罪维护治安,在为民服务的路上不断前行,用真情绘就最温暖的“警”色,守护一方平安。

老人腿脚不便来办证 民警全程陪护帮办理

本报讯 近日,一名程姓男子焦急地走进壶关县公安局五龙山派出所户籍室,一进门便向民警咨询办理身份证的事宜。男子说急需办理身份证的是他的爷爷,因为前段时间摔倒行动困难,现在正在门外的三轮车上等待。民警了解情况后立即跟随该男子来到三轮车前,将程某某搀扶到户籍室,并按照特事特办的原则,为程某某开辟“绿色通道”优先办理。民警耐心地帮助老人整理衣服、调整坐姿完成了拍照、指纹录入等办证程序后,又细心地告知,如果下次证件到期或丢失补办都可以打电话预约,户籍民警会上门为其提供服务,并表示等证件办理完成后会及时送证上门。程某某及其家属对民警连连道谢。

“小窗口”体现着“大民生”,五龙山派出所坚持从细微之处做起,不放过每一件小事,急群众之所急,解群众之所困,将各项便民利民措施落到实处,真正做到便民利民爱民,以实际行动服务群众。(吴平慧)

温暖归途 助走失女子回家

暑去秋来,微风中开始透出丝丝凉意。但无论季节如何更替,总有一份温暖触动着柔软的心弦。每逢群众危难之际,那抹温暖“警”色,总会与你不期而遇,守护左右。一抹抹“警察蓝”用忙碌的身影定格一件件暖心小事,述说着来自秋日里的温暖与感动……

8月27日,潞城区店上派出所民警巡逻至下栗村到上栗村路段附近时,看到一女子浑身是土,光着脚在街头徘徊。民警立即上前沟通,但女子言语混乱,无法准确说出自己的姓名、家庭住址等关键信息。民警敏锐地察觉到这名女子可能患有精神类疾病,便一边耐心安抚女子情绪,一边通过走访周边群众等方式查找女子家人。

功夫不负有心人,经过努力,民警终于成功联系到女子的家人。“真是太谢谢你们了,家里都快急死了,如果不是你们的帮助,我们真不知道该怎么办……”看到女子安然无恙,她的家人紧紧握住民警的手,感激之情溢于言表。